

“神药”公司被判, 受害人有望拿三倍赔偿

把从美国进口的大盐湖水自行勾兑、灌装后, 宣传成能治多种疾病的“神药”, 并以高昂的价格卖给中老年人……2018年, 江苏省常州市打掉了一个诈骗团伙, 涉案的常州强盛生物科技有限公司(以下简称强盛公司)等被法院判决赔偿消费者损失7010.56万元。日前, 常州市消保委发布公告称, 目前已启动消费者损害赔偿金申领程序。受害人在提交相关证明后, 最多可以申领三倍赔偿。一般来说, 在很多保健品诈骗案中, 受害者往往只能自认倒霉, 为何这起诈骗案中的受害者却有望拿到三倍赔偿呢?(摘编自央视、《羊城晚报》《证券时报》)

勾兑盐水冒充“神药”骗老人

根据公开报道, 强盛公司等宣称大盐湖水产品为含有81种矿物元素的“金能量水”, 对心脑血管系统、内分泌代谢疾病、呼吸疾病、消化系统疾病等多种病症有治疗作用。之后, 又通过组织旅游、给老年人上课、专家讲座等各种活动, 向老年人销售该产品。令人震惊的是, 这些简陋的勾兑盐水售价十分昂贵, 60毫升一小瓶售价竟高达1000多元。

销售过程中, 谢某全

等人宣称大盐湖水产品为含有81种矿物元素的“金能量水”, 对心脑血管系统、内分泌代谢疾病、呼吸疾病、消化系统疾病等多种病症有治疗作用。之后, 又通过组织旅游、给老年人上课、专家讲座等各种活动, 向老年人销售该产品。令人震惊的是, 这些简陋的勾兑盐水售价十分昂贵, 60毫升一小瓶售价竟高达1000多元。

最大愿望是拿回被骗的养老钱

已经80多岁的吴某是这一案件的被害人之一, 他最大的愿望就是能尽快拿回被骗的钱。

吴某介绍, 他和老伴主要的生活来源是自己每月三千多元的退休金, 除去日常生活和看病买药后所剩无几。这些年, 他和老伴省吃俭用攒了几万元, 以备不时之需。不幸的是, 他们落入了谢某全等人的骗局中。2017年, 吴某居住的小区边上有一家新店开业, 吴某当天就收到了这家店铺的传单。当他拿着传单找到这家店铺时, 门口已排起长队, 吴某和大家一样领到了鸡蛋、萝卜等礼品, 还认识了一名姓马的业务员。两天之后, 小马打来电话, 对吴某嘘寒问暖, 邀请他参加店里举办的养生讲座。在

小马几次三番热情邀请下, 吴某只好答应参加。

讲座现场, 谢某全及其团伙大肆向老年人推销名为“金能量大盐湖水”的所谓保健品, 不少老人当场掏钱购买。现场热闹的气氛让吴某也动了心, 尽管“神药”售价昂贵, 吴某一咬牙还是拿出一万元积蓄购买了十小瓶。后来, 在小马的热情“关怀”下, 他又陆续买了四万多元的“神药”。

吴某事后了解到, 仅仅在他所居住的小区, 就有十几位老年人购买了“金能量大盐湖水”, 有人甚至瞒着家人花光了积蓄。而经过谢某全等人的“洗脑”, 许多老人对“金能量大盐湖水”的保健功效深信不疑, 甚至出现腹泻等不良症状后也不去就医。

公诉之后再发起公益诉讼

庆幸的是, 部分老人的异常情况引起了子女的怀疑。2018年8月, 常州市市场监管部门接到群众举报。随后, 执法人员赶到养生馆, 拿到了样品。

同年10月, 当地有关部门联合行动, 一举打掉了以谢某全为首的诈骗团伙, 查获销售门店18家, 抓获涉案嫌疑人70人, 查扣“金能量大盐湖水”9万余瓶。公安机关侦查发现, 该案销售额达2300余万元, 老年受害人达300余人, 其中购买最多的, 竟花了13万元。鉴于该案社会危害性大, 常州经开区检察院依法提前介入侦查。该院第二检察部主任陈洪星承办此案, 他第一时间建议公安机关及时查封冻结犯罪嫌疑人谢某全的银行账户及固定资产, 以确保追赃及后续补偿被害人。2019年1月29日, 常州市经开区人民检察院对此案提起公诉。2020年5月29日, 常州市经开

区人民法院依法判处谢某全有期徒刑十一年, 并处罚金1000万元。

这还没完。根据我国消费者权益保护法第五十五条规定, 经营者提供商品或服务有欺诈行为的, 应按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失, 增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的三倍。据此, 2019年底, 常州市检察院在依法履行诉前公告程序后, 作为民事公益诉讼起诉人向市中级人民法院提起民事公益诉讼。起诉书称, 谢某全等人实施欺诈销售行为, 侵害老年人、病人的健康安全和经济利益, 严重损害社会公共利益, 应依法承担侵权损害赔偿责任。

2020年12月, 这起常州市首例消费欺诈民事公益诉讼案公开宣判, 法院判令谢某全等被告赔偿消费者损失7000余万元。目前, 这起案件正在强制执行中。

受害人最多可获三倍赔偿



申领赔偿的老人带来了产品、宣传单等

今年3月15日, 常州市消保委发布公告提示消费者, 强盛公司消费欺诈民事公益诉讼一案已在强制执行过程中, 并正式启动消费者损害赔偿金申领程序。公告称, 受害人在提交相关证明后, 最多可以申领三倍赔偿。公告详细给出了登记申领的16处详细地址。按照要求, 该申领公告从2023年3月15日起至2026年3月15日止, 消费者需要在此期限内完成申报, 若逾期未申

报, 将视为放弃权利。

3月21日, 常州经开区检察院在其微信公众号发文称, 公告发出后, 先后有十余名老人前来办理申领手续。对于可以申领赔偿款, 老人们都表示非常高兴。有媒体记者从常州市人民检察院获悉, 这起案件还在强制执行中, 能执行到多少金额尚不确定, “目前7000万元的判赔没有全部执行到位, 如果后续全部执行到位了, 就全部发还; 如果最终只执行了一部分, 就只能按实际到位的金额, 按比例发还”。

对此, 有业内学者表示, “强盛公司”被判三倍赔偿, 意味着诈骗案的受害人并非只能自认倒霉。事实上, 在类似案件中, 只要执法部门和司法机关足够重视, 及时立案侦查并获取完整证据链, 受害人的损失就能降到最低。

坚持看报的人, 像绅士一样优雅

有人说: 这年头, 谁还看报, 都玩手机去了这话其实很偏颇。快时代, 更应倡导慢生活慢一些, 灵魂才能跟上脚步
读书看报是慢阅读, 细细品味, 入脑入心
快乐老人报的200万读者, 就是一群沉得住气的人
从容、优雅得像伦敦地铁上的绅士
向你们致敬!

最浪漫的事就是和你一起看报



快乐老人报全年定价138元

邮发代号: 41-178 | 全年100期 每周一、周四出版



订阅方式

○ 中国邮政订阅热线: 11185
○ 微信订阅: 扫描左边二维码
○ 中国邮政订阅网: (bk.11185.cn)
○ 报社咨询热线: 0731-88906498